Недетские картинки
 В последние годы во многих странах наблюдается рост распространения порнографических материалов с изображением детей.
«Детская порнография» означает любые материалы, которые изображают ребёнка, совершающего реальные или смоделированные сексуально-откровенные действия, или любое изображение половых органов ребёнка главным образом в сексуальных целях».
В Республике Беларусь предусмотрена уголовная ответственность за изготовление и распространение детской порнографии.
Существует множество методов и способов изготовления порнографической продукции. И всё же чаще всего для изготовления детской порнографии используются «модели», которых привлекают к съёмкам взрослые люди, используя для этого различные методы.
В сети преступников попадают не только дети из неблагополучных семей, но и те, у кого отсутствуют эмоциональные связи с родителями, кто лишён ласки, внимания и заботы. Малыши чаще всего становятся жертвами хорошо знакомых им людей и даже родственников.
Дети, которых используют для изготовления порнографических материалов, страдают от насилия в момент изготовления такой продукции, а также от осознания того, что эти изображения доступны миллионам потенциальных зрителей в любое время и в любом месте.
Подростки могут испытывать чувство стыда более остро, чем дети младшего возраста. Вместе с тем если маленький ребёнок пострадал от кого-то из знакомых людей или родственников, то ему сложно рассказать о случившемся, и это дополнительный стресс. Ребёнок может чувствовать себя виноватым также в том, что причинил вред другим детям, участвуя с ними в съёмках.
В дальнейшем те, кто был вовлечён в изготовление порнографии, находят ей замену, употребляя наркотики или занимаясь проституцией. Кроме того, став взрослыми, они могут сами совершать преступления на сексуальной почве.
 Как можно уберечь ребёнка?
Прежде всего,  будьте другом своему ребёнку, любите его и не забывайте проявлять эту любовь.
Ребёнок должен быть уверен, что вы всегда поймёте его и поможете в случае необходимости. Тогда, если ваш сын или дочь столкнуться с тем,  что напугает или смутит их, они поделятся с вами своими тревогами.
Внушите вашему ребёнку, что нужно обязательно рассказать вам, если кто-то – даже родственник или хороший знакомый – предлагает сфотографировать его.
Подростку предложите подумать, где и как может быть использована его фотография, которую он решил разместить в интернете или отправить виртуальному другу.
Чем лучше ребёнок информирован об опасности, тем больше шансов, что он не окажется пострадавшим. Не бойтесь говорить с детьми на «неудобные» темы.
Старайтесь размещать на сайтах только групповые фотографии. И никакой личной информации о детях!
Внимательно слушайте то, что вам говорит ребёнок. Часто дети не могут прямо рассказать о произошедшем с ними.
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